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Aufgabe 21 (schriftlich)

a) Es sei f(t) = α·eλt . Bestimmen Sie α, λ ∈ R so, dass f(0) = 2 und f(2) =
2
e

gilt.

b) Gegeben sei die Funktion g(t) = ln
(

(t− 1)2 + 2
)

.

(1) Bestimmen Sie den maximalen Definitionsbereich und den Wertebereich von g.

(2) Ist g injektiv auf dem maximalen Definitionsbereich (mit Begründung)?

(3) Besitzt g eine Umkehrfunktion (mit Begründung)? Falls ja, so berechnen Sie diese.

(4) Bestimmen Sie alle Lösungen von g(t) = 2.

Aufgabe 22 (schriftlich)

a) Skizzieren Sie ausgehend vom Schaubild von ln(x) folgende Funktionen (ohne GTR und
ohne Wertetabelle):

ln(−x) , − ln(x) , ln(|x+ 1 |) , | ln(|x+ 1 |) + 1 | .

b) Skizzieren Sie ausgehend vom Schaubild von exp(x) folgende Funktionen (ohne GTR und
ohne Wertetabelle):

− exp(−x) , exp(|x |) , |exp(|x |)− 1 | .

Aufgabe 23 (mündlich)

Bestimmen Sie die Grenzwerte für x → ∞ von

s(x) =
4 exp(3x) + exp(x)

3 exp(2x)− exp(x)
, g(x) = exp(−x2) ,

f(x) = ln

(

x2 − 1

x2 + 4

)

, h(x) = ln

(

2(x+ 1)3

(x+ 1)2(x2 + 2)

)

.

Aufgabe 24 (mündlich)

a) Es seien
h : R2 → R, h(x, y) = exp(x2 + y2)

g : R → R
2, g(t) =

(

1− t

2t

)

(1) Ist h injektiv, surjektiv, bijektiv (mit Begründung)?

(2) Ist g injektiv, surjektiv, bijektiv (mit Begründung)?

(3) Bestimmen Sie g ◦ h und h ◦ g.

b) Bestimmen Sie den Definitionsbereich D und den Wertebereich W von der Funktion

f(u, v) = exp
(

√

(u+ 1)2 + v2 − 9
)

.

Skizzieren Sie den Definitionsbereich.

Besprechung: ab 3. Dezember 2018 in den Übungen.


